



# 构筑高质量城市经济 提升城市发展能级

## ——学习贯彻党代会精神一把手访谈(三)

□区融媒体中心记者 文/摄

定海区第十四次党代会明确指出高质量发展是一切工作的实践要求，走高质量发展之路就是最正确的路径抉择，这也为定海城市经济未来走向划定了坐标、指明了方向。这一期“一把手访谈”中，城东街道党工委书记方涛，环南街道党工委副书记、办事处主任方翰，昌国街道党工委书记冯健，盐仓街道党工委书记余世炯围绕“如何高质量构筑城市经济”这一主题畅谈未来发展。



方涛

城东街道党工委书记



方翰

环南街道党工委副书记、办事处主任



冯健

昌国街道党工委书记



余世炯

盐仓街道党工委书记

### 立足既有优势转化发展经济动能

记者：过去几年，定海城市经济发生了翻天覆地的变化。城东街道在城市经济高质量发展中，如何激发高质量发展新活力？

城东街道党工委书记 方涛：随着2017年城东小洋岙区块工业园区的征迁，我们调整了产业布局。截至2021年底，已有限上商贸服务业入库企业近40家，全年限额以上批发零售销售额达到了13亿元以上。根据去年底商贸服务业批发零售额情况看，今年第一季度还将有2至3家企业入库，限上商贸服务业数量将进一步增加。楼宇经济逐渐成型，当前区域内已有商务楼宇3处，近50家企业入驻。今年，街道还将打造东门综合体产业孵化基地，预计有约20家企业入驻。届时，楼宇经济也会成为我们新的经济增长点。

作为城区街道，在城市经济发展上缺少一些支撑力强的项目和产业，我们下步将重点做好三个“两”，即完成两个项目、争取落地两个项目、谋划两个项目”。要完成的两个项目分别是东门综合体项目的运营和恒扬酒店项目的结项，并完成周边环境整治。要争取落地的两个项目是花鸟市场和小洋岙区块的海洋信息类产业的落户，支撑街道今后经济发展。要谋划的两个项目是小洋岙区块的楼宇项目，以及沿东海云廊生态带开发城东区域的经济项目带，争取谋划四个点位，连点成片，丰富东海云廊沿线的业态，最终形成城东区域的经济带。

记者：城东街道将如何依托三产服务业这一既有优势，加速城市经济发展动能？

城东街道党工委书记 方涛：三产服务业是城东街道的支柱产业，我们想把它做大做强。要强化服务，对新注册的企业开展“保姆式”服务，全程提供企业入驻、注册，以及企业今后运营等方面的事务工作，开展“跟踪式服务”，使他们能够感受到良好的投资环境；对于老企业要树立“娘家人”意识，定期开展企业座谈会，帮助企业解决一些实际困难，增强归属感，让企业能够进得来、留得住，不断做大做强。

我们也将围绕今年党代会提出的“奋力争创高质量发展建设共同富裕示范区港城标杆”目标，锚定“幸福城东”这一定位，坚持优化服务和项目落地双轮驱动。下一步，我们会积极争取在大、小洋岙区块建设商务办公楼，尤其是海天大道两侧的区块，做强产业、做优环境，提高城东甚至定海的城市活力。

### 围绕“海、岛”谱写发展经济新篇章

记者：环南街道是定海海陆兼具的特殊街道，将如何利用区位优势，高质量构筑城市经济？

环南街道党工委副书记、办事处主任 方翰：环南街道坐拥定海湾，覆盖南部诸岛，港湾、岸线资源非常丰富，发展空间非常广阔。同时，城中村(旧城)改造也推动了城市有机更新，为重大项目预留了广阔的发展空间，可以说环南是有海洋、有城市、有岛屿。因为有先天优势，我们主攻海运企业，以商引商，充分发挥区海运协会的行业管理、组织协调、公共服务等职能，鼓励协会在信息化平台建设、人才培养、政策咨询、船员中介、金融保险等领域为航运企业提供社会化服务；聚焦产业链进行招商，乐当“店小二”，从航运业着手，进一步对接洽谈海事检测、海工平台等项目的招商，发展楼宇经济，招引税源性企业；每月确保一次外出招商，每年三分之一以上的精力放在招商工作上，前往温州、台州、山东、大连等地专程招引海运

企业。在服务企业方面，我们建立航运业发展商会制度，不定期邀请税务、海事、港航、金融和航运企业代表，集中协调解决发展中存在的问题，为企业发展营造良好的营商环境。今年还要重点抓好船舶企业的技术改造，如浙江半船船业有限公司的无人舰项目，舟山大神洲造船有限公司的技术改造项目，浙江建桥能源发展有限公司的仓储技能提升，舟山市名洋石化有限公司与其他企业的重组洽谈等，我们力争做到事不过夜马上办，将企业看做亲人，用诚信赢得支持，用真心真情换取产能增效和税收落地。在做好“岛”字文章方面，整合各岛码头岸线资源，加快大猫岛2000吨级码头审批，计划在大东方岩口建设5000吨级码头一座等配套工程；继续坚持“一岛一品”开发思路，在东岙岛打造一条鸦片战争遗址公园——摘蒋山抗日遗址——东岙岛红色记忆陈列室的红色旅游线路，搭配刺山岛的海岛轻奢露营、东岙岛的东岙露营基地，引导村民发展农家乐和特色农产品销售，带

动村民共同富裕。同时，适度开发大猫岛，为未来产业功能岛提前布局留白。

记者：夜市经济一直是环南街道城市经济的一大特色，在这个基础上，今后辖区商圈高质量打造方面又有什么新思路？

环南街道党工委副书记、办事处主任 方翰：我们将继续谋划升级打造宋都商圈夜市经济，引导开发特色酒吧、精致烧烤等吸引年轻人集聚的行业门类，配套相关演出及各类节庆庆典活动，形成宋都——滨海带的人气集聚潮，并完善宋都·红领商圈党建联盟，发挥“城南里”人才驿站作用，激发商圈“红磁场”效应，集聚各方面优秀人才提升商圈号召力和影响力，推动电商经济、夜市经济等新兴产业态经济发展。同时，将夜市经济的触角向西园商业街延伸，用亮化手段和行业引导改造提升西园商业街，对夜市整体风格重新科学规划。

### 推进产城融合做强经济体量

记者：盐仓街道这几年由定海副城区发展成了中心城区，且变化明显，在产城融合方面有着明显优势。下一步，街道城市建设发展有哪些举措？

盐仓街道党工委书记 余世炯：今年是盐仓街道全面纳入中心城区的关键一年，我们将坚持“项目为王”，把项目推进作为盐仓全面纳入中心城区的头等大事来抓。计划实施的区级重点项目有9个，总投资约30亿元，我们将按照预定的工作目标和任务，力争这些项目早开工、早投产，带动经济高质量发展，奋力打造高质量发展建设共同富裕示范区港城标杆的镇域典范。

记者：盐仓街道未来将如何充分利用这块优势，挖掘新形势下城市经济高质量发展的路径？

盐仓街道党工委书记 余世炯：我们有老牌的工业园区底子在，定海海洋科学城也在盐仓辖区内。从2021年税收和就业两个方面来看，工业仍是盐仓的支柱产业，我们提出“一稳两促”的思路，“一稳”是稳工业经济，“两促”是促研发创新、促转型升级。重点保障7412工厂三期厂房建设项目和金达电机扁平直流电机研发技改项目的实施，预计今年10月前投产，将增产1.3亿元以上。重点关注“虹达橡胶”及“龙文设备”新产业链、生产线的研发，预计这两个项目推进也将带来1亿元以上的产值。帮助解决好定海海洋科学城内“易航海”“英特讯”这类科技型企业的后顾之忧。做好优势企业的上市引导工作，尤其是有相对成熟上市条件的公司。总之，我们将始终把实体经济作为盐仓高质量发展的第一支撑，畅通上下游产业链供应链循环。

同时，我们坚持招商引资“一号工程”不动摇，积极谋划投资项目，制作成熟地块“读地手册”，详细介绍地块及周边规划、面积、用途，深化项目对接任务清单，进行专业化招商，吸引更多企业和社会资本参与。目前，盐仓街道可利用的成熟地块有近290亩，力争今年完成1至2宗土地挂牌出让，并引进一批“大好高”项目。目前，我们正与北京居然之家项目进行初步洽谈，计划出让地块总面积约80亩，预计总投资超过15亿元。在美丽乡村招商方面，我们重点围绕正在打造的黄沙岙，重点引进生态旅游、绿色健康等产业，积极实施集体经营性土地上市，三权分置等突破性政策的实施来参与业态开发，吸收外来资本多元投资，做到颜值到价值的真正转换，将黄沙岙打造成未来乡村共同富裕示范最小单元。

记者：盐仓街道今后在培育经济发展新动能上，推动经济多元发展方面有什么打算？

盐仓街道党工委书记 余世炯：在特色街区方面，以特色餐饮为抓手，持续推动兴舟大道沿街企业“退二进三”转型；另一方面以商业办公为主，围绕翁洲大道核心商圈宝龙广场、西部商业中心等综合体，着力培育城市中高端服务产业，丰富住宿、餐饮、金融、办公、文化等业态，带动人气集聚。电商物流商圈方面，继续做好以“宝宝馋了”为代表的电商品牌扶持力度，助力电商经济新年度销售额实现翻番，预计能达到10亿元；依托舟山智谷职业技能培训学校网创平台，深入开展跨境电商培训、企业家培训等多元化培训项目；依托佳道电子商务园区，着力打造市内现代物流体系样板，带动盐仓电商物流经济步入快车道。同时，将谋划村集体经济，因地制宜，立足各村资源，积极实施强村步伐，计划采取以“村域整合、集中使用、股份合作、利益共享”方式，谋划“飞地”抱团集体物业经济发展方式，为多村联合发展集体经济带来新的增长点。

### 探索“古”文章发展新路径

记者：昌国街道是定海的政治经济文化中心，也是定海古城核心区，对于“古”元素这块有着得天独厚的优势，我们是如何做好“古”文章？

昌国街道党工委书记 冯健：在古城商业这一块，主要是布局“一圈多点”的商业格局，“一圈”是以总府路、东西大街、中大街和美蓉洲路为主的古城商圈。“多点”是在古城北部，有蓝邻知己、义桥综合体，古城东部有百悦生

活广场，古城区西部的商联中心正进入招商阶段。

记者：依托古城优势，昌国街道将如何抓住重要项目建设机遇发展城市能级？

昌国街道党工委书记 冯健：我们将深挖历史人文底蕴，讲好古城故事，打造“历史产业”。布局特色业态，突出“新旧共融”，如汇聚一批

“老字号”、传统特色美食、非遗文化体验等店铺，发展经典的传统文化产业，同时引入创意餐厅、文创空间、公共展览、特色民宿等多元业态，打造集吃喝玩乐一站式于一体的街区型文化商业综合体。对于东海云廊生态带，我们适度发展生态旅居、养生旅游、全民健身等业态，让这些功能与生态功能有机融合，打造成集体休闲、娱乐、度假等多种功能于一体的生态休闲旅游集聚中心。

